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1 aiken, charles r. A Concise View of All the Most Im-
portant Facts Which Have Hitherto Appeared Concern-
ing the Cow-Pox . London: R. Phillips, 1801. 

12mo. Hand-colored frontispiece. [2], iv, [2], 118, [2, publisher’s ad] 
pp. Contemporary patterned paper boards, crude tape rebacking; 
covers scufed, some foxing. 

The second edition, corrected and enlarged, giving a de-
scription of the cowpox, Jenner’s discovery of the smallpox 
vaccine, and instructions for administering the vaccine. (See 
illustration previous page.) 

$350 

2 auenbruGGer, leOpOld. Nouvelle Méthode pour 
Reconnaitre les Maladies Internes de la Poitrine par la 
Percussion de cette Cavité … Ouvrage Traduit du Latin 
et Commenté par J.N. Corvisart. Paris: De l’Imprimerie 
de Migneret, 1808. 

8vo. xxiii, [1], 440, [2, errata], 4 (ads) pp., half-title. Contemporary 
half green calf and marbled boards, black morocco spine label; tips 
bumped, old library stamp to verso of title, spine shelf label, text 
toned and occasionally foxed. 

Second French edition. “The greatness of Auenbrugger’s dis-
covery of the value of immediate percussion of the chest as a 
diagnostic measure was not recognized until many years after 
he frst published. His little book met with a cold reception, 
while a French translation by Rozière de la Chassagne in 
1770 attracted little notice. But Auenbrugger lived to see the 
appearance in 1808 of J. N. Corvisart’s classic translation of 
the book, after which the value of percussion was universally 
recognized. It should be noted that recognition did not occur 
until nearly 50 years after Auenbrugger frst published” (Gar-
rison-Morton). 

reference: Garrison-Morton 2672 ; Heirs of Hippocrates 
955; Norman 83; Osler 1866; Waller 526; Wellcome II, p. 70 

$750 



 

 

 

 

 

3 barcrOft, JOseph. The Respiratory Function of the 
Blood Part I Lessons from High Altitudes; [… Part II 
Haemoglobin. Cambridge: University Press, 1925; 1928. 

2 vols. 8vo. Publisher’s red cloth, spine titled in gilt; fading and 
scufng to cloth, head of vol. I spine frayed, vol. II in printed red 
dust-jacket (some fading, loss to head of spine), previous owner’s 
inscription. 

The revised and enlarged second edition, frst published in one 
volume in 1914. “Barcroft’s studies of the oxygen-carrying 
capacity of the blood ….” (Garrison-Morton) 

reference: Garrison-Morton 964 

$100 

4 bernard, claude. Leçons de Physiologie Expérimen-
tale Appliquée à la Médecine. Paris: J.B. Baillière et Fils, 
1855; 1856. 

2 vols. bound in 1. 8vo. 520; viii, 510, [2] pp. Later maroon half 
morocco, publisher’s printed wrappers bound in, uncut; a few scufs 
to covers, occasional foxing. 

First edition. “Claude Bernard made strenuous eforts to 
introduce experimental methods into physiology. The above 
includes his classic work on the function of the liver, pancreas, 
and gastric glands” (Garrison-Morton). 

prOVenance: Emil Starkenstein, 1884-1942, Czech-Jewish 
pharmacologist (book-label) 

reference: Garrison-Morton 615 & 812.1; Heirs of Hippo-
crates 1792; Osler 1507; Waller 954 

$250 

5 bernard, claude. Leçons sur la Physiologie et la Pa-
thologie du Système Nerveux. Paris: J.-B. Baillière et Fils, 
1858. 

2 vols. 8vo. Illustrations to text. viii, 520; [4], 560 pp. Contempo-
rary half brown morocco and marbled boards; Extremities rubbed, 
staining to margins in vol. I, foxing to frst few leaves of vol. II, a 
few marginal ticks in pencil. 

[2] 



 

 

 

 

 

First edition of “the text for Bernard’s course on the nervous 
system given at the Collège de France where he was professor 
of experimental physiology” (Heirs of Hippocrates). 

reference: Cushing B319; Garrison-Morton 1399; Heirs of 
Hippocrates 1795; Osler 1509; Waller 957 

$200 

6 bernard, claude. Introduction a l’Étude de la Méde-
cine Expérimentale. Paris: J.B. Baillière et Fils, 1865. 

8vo. 400 pp. + 8 pp. later publisher’s catalogue at rear, with half-ti-
tle. Publisher’s printed gray wrappers, uncut; occasional light foxing. 

First edition of “probably the greatest classic on the principles 
of physiological investigation and of the scientifc method as 
applied to the life sciences” (Garrison-Morton). A “masterly 
justifcation and exposition of the use of the experimental 
method in studying life phenomena has remained a classic of 
both scientifc and philosophical literature” (Norman). A fne 
copy in publisher’s wrappers of the second issue, with three 
cities listed in the imprint. (See illustration following page.) 

reference: En Français dans le texte 288; Garrison-Morton 
1766.501; Grolier/Horblitt 11b; Heirs of Hippocrates 1797; 
Norman 208; Osler 1511; PMM 353; Waller 951 

$750 

7 bernard, claude. Leçons sur le Diabète et la Glyco-
genèse Animale. Paris: J.-B. Baillière et Fils, 1877. 

8vo. Tables and one illustration. viii, 576 pp., with half-title. Publish-
er’s printed wrappers, unopened; spine ends chipped. 

First edition in publisher’s wrappers. “Bernard, in this work, 
frst showed that one of the primary signs of diabetes is an 
excess of sugar in the blood and usually in the urine. Much of 
Bernard’s experimentation and research had a direct relation-
ship to clinical medicine” (Heirs of Hippocrates). 

reference: Cushing B320; Garrison-Morton 3942; Heirs of 
Hippocrates 1800; Osler 1515; Waller 958 

$350 
[3] 
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8 bertraind, Gab., et al. Bulletin de l’Institut Pasteur 
Revues et Analyses des Travaux de Bactériologie, Méde-
cine, Biologie Générale, Physiologie, Chimie Biologique 
dans leurs Rapports avec la Microbiologie … Tome I. — 
1903; […] Tome II. — 1904. Paris: Masson et Cie, 1903; 
1904. 

2 vols. 4to. [4], 900; [4], 1068 pp. Contemporary half green morocco 
and marbled boards; corners bumped and worn, pages toned. 

$200 

9 briGht, richard. Original Papers of Richard Bright 
on Renal Disease. Edited by A. Arnold Osman. London: 
Oxford University Press / Humphrey Milford, 1937. 

4to. Frontispiece and 7 plates. xvi, 172 pp. Publisher’s violet cloth; 
spine faded, book-plate. 

First thus, gathering the following four papers: “Reports of 
medical cases, selected with a view of illustrating the symp-
toms and cure of diseases by a reference to morbid anatomy” 
(1827), “The Functions of the Abdomen, and some Diagnos-
tic Marks of its Disease” (1833), “Cases and Observations 
Illustrative of Renal Disease” (1836), and “Tabular View of 
the Morbid Appearances Occuring in One Hundred Cases in 
Conneciton with Albuninous Urine” (1836). 

reference: Garrison-Morton 4207 

$300 

10 charcOt, Jean martin. Leçons Cliniques sur les Mal-
adies des Vieillards et les Maladies Chroniques. Paris: 
Adrien Delahaye, 1874. 

8vo. Publisher’s plum cloth; spine sunned, rubbed, foxed. 

Second edition. “Charcot inaugurated a course of study of 
geriatrics, at the Salpêtrière, in 1866; his lectures are embod-
ied in the above work” (Garrison-Morton) 

reference: Garrison-Morton 2222 

$300 
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11 charcOt, Jean martin. Lectures on Bright’s Disease of 
the Kidneys Delivered at the School of Medicine of Paris 
... Translated, with Permission of the Author by Henry 
B. Millard, M.D., A.M. New York: William Wood & 
Co., 1878. 

8vo. 2 chromolithograph plates by A. Karmanski. x, 100 pp., errata 
slip. Publisher’s plum cloth, cover titled in gilt; extremities worn, 
some fading to cloth, spine titled in ink, book-plate, New York doc-
tor’s inscription, 1899, on title-page. 

First American edition, a translation of Leçons sur les mal-
adies du foie, des voies biliaires et des reins (Paris, 1877). 
“Charcot defned ‘scarlatinous nephritis’ and ‘amyloid kidney’ 
as distinct pathological entities” (Garrison-Morton). 

reference: Garrison-Morton 4216.2 

$250 

12 crOhn, burrill b. Regional Ileitis. New York: Grune & 
Stratton, 1949. 

8vo. Publisher’s red cloth, small closed tear to head of spine. 

First edition. An overview of the symptoms and treatments of 
regional ileitis, or Crohn’s disease. Crohn, et al, frst identifed 
the disease in a 1932 paper. 

$300 

13 cushinG, harVey. The Pituitary Body and its Disorders. 
Clinical States Produced by Disorders of the Hypophysis 
Cerebri … an Amplifcation of the Harvey Lecture for 
December, 1910. Philadelphia & London: J.B. Lippincott 
Company, (1912). 

8vo. Frontispiece, 319 illustrations in text. Publisher’s red cloth, 
spine titled in gilt; tips bumped, minor shelfwear, stamped “With the 
Publishers’ Compliments” at foot of title, book-plate. 

First edition, frst issue, with Cushing listed as Associate 
Professor of Surgery at Johns Hopkins on the title-page. 
“The frst clinical monograph on the hypophysis. Cushing, 
outstanding neurological surgeon of the early 20th century, 

[6] 
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added much to our knowledge of the pituitary body and 
its disorders” (Garrison-Morton). “The physiology of the 
hypophysis, its diseases, and their treatment, were early and 
life-long interests of Cushing. His studies of this subject, as of 
most anything he touched, were exhaustive, and the textual 
matter, case histories, and illustrations in this pioneer work 
have scarcely been improved upon to this day” (Heirs of 
Hippocrates). 

reference: Garrison-Morton 3896 & 4883.1; Heirs of Hip-
pocrates 2269; Waller 2252 

$400 

14 darWin, charles. The Origin of Species by Means of 
Natural Selection or the Preservation of Favoured Races 
in the Struggle for Life. London: John Murray, 1888. 

8vo. Folding chart. xxi, [1], 458, 32 (publisher’s catalogue) pp. Pub-
lisher’s green cloth, spine titled and decorated in gilt; light wear to 
extremities, spine tail nicked, shaken, book-plate. 

Sixth edition, thirty-ffth thousand. The fnal edition with sub-
stantial revisions and additions by Darwin. (See illustration 
previous page.) 

reference: Freeman 424 

$300 

15 de fOiGny, GandOGer. Traité-Pratique de l’Inoculation. 
Nancy: J.B. Hiacinthe Leclerc; Paris: J. Merlin, 1768. 

8vo. [10], xvi, 500, [10] pp., half-title. Contemporary half speckled 
calf and boards, citron morocco spine label; tips bumbed, ofsetting 
to half-title, an attractive copy. 

First edition of this history of and argument for inoculation by 
Gandoger de Foigny (1732-1770), professor of anatomy and 
surgery at the Collège des Médecines in Nancy. (See illustra-
tion following page.) 

prOVenance: 19th-century book-ticket (Bessinge, Science 
medicales); Librairie Alain Brieux (book-label) 

$400 

[8] 
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16 de Vries, huGO. The Mutation Theory. Experiments and 
Observations on the Origin of Species in the Vegetable 
Kingdom … Translated by Prof. J.B. Farmer and A.D. 
Darbishire … Volume I The Origin of Species by Mu-
tation; … Volume II The Origin of Varieties by Muta-
tion. Chicago: The Open Court Publishing Company, 
1909;1910. 

2 vols. 8vo. 12 color plates. Publisher’s red cloth, black leather spine 
labels. 

First American edition. With the book-plate of Clarence Dar-
row, who defended schoolteacher John Scopes in the Scopes 
Monkey Trial. Scopes was charged with violating Tennessee 
law by teaching human evolution. 

prOVenance: Clarence Darrow (book-plate in vol. I) 

$250 

17 GaltOn, francis. Natural Inheritance. London: Mac-
millan and Co., 1889. 

8vo. Half-title and errata. Pub. purple cloth; spine and portion of 
covers faded, some light staining and rubbing. 

First edition. 

$200 

18 GarrOd, archibald e. Inborn Errors of Metabolism. 
London: Henry Frowde, 1932. 

8vo. [8], 216 pp., half-title. Publisher’s red cloth, titled in black and 
gilt; spine faded, else a fne copy. 

Second edition, presentation copy, inscribed by Garrod on the 
fep “J.A. Gunn from A.E.G.” 

“Garrod established chemical individuality as a paradigm of 
Mendelian variation. His study, which he began around the 
turn of the 20th century, coincided with the rediscovery of 
Mendel’s laws of inheritance in 1900. He realized that alkap-
tonuria (black urine disease) behaves like one of Mendel’s 
recessive genetic traits, and guessed that people with alkap-
tonuria have a defective gene that produces a faulty enzyme 

[10] 
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that interrupts an important metabolic pathway. This was the 
frst recognition of the possibility that genes direct the assem-
bly of enzymes, and more specifcally, that each gene codes 
for one enzyme. Over the next few years, Garrod discovered 
three more metabolic diseases that behave like recessive traits, 
including albinism. He showed that constitutional variation 
in function, as well as in structure, can give rise to what he 
termed “chemical malformations” – alkaptonuria, cystinuria, 
pentosuria, etc. The book was based on his Croonian Lec-
tures, published in Lancet, 1908, 2, 1-7, 142-8, 173-9, 214-
20. A second edition appeared in 1923” (Garrison-Morton). 

reference: Garrison-Morton; 244.1 & 3921 

$750 

19 hOlmes, OliVer Wendell. Currents and Counter-Cur-
rents in Medical Science with Other Addresses and 
Essays. Boston: Ticknor and Fields, 1861. 

8vo. Publisher’s brown cloth, covers stamped in blind, spine titled in 
gilt; spine faded, closed tears to head of spine cloth. 

First edition. 

reference: bal 8803 

$100 

20 hunter, JOhn. A Treatise on the Venereal Disease. Lon-
don: [Privately printed for the author] Sold at No. 13, 
Castle Street, Leicester Square, 1788. 

4to. 7 engraved plates by William Bell after William Sharp, each with 
explanatory letterpress text leaf. [12], 398, [12, index] pp. Modern 
maroon leatherette, spine titled in gilt; text toned and foxed, plates 
heavily toned and foxed. 

The second edition, “a major contribution to urological 
surgery. Hunter issued this book at his private press at his 
anatomy school, the address for which he provided on the title 
page” (Garrison-Morton). First published in 1786. 

“During Hunter’s time, venereal diseases were thought to 
be caused by a single pathogen. In order to test this theory, 

[12] 



 

 

 

 

Hunter inoculated himself with matter taken from a patient 
who had gonorrhea; however, unknown to Hunter, the indi-
vidual also had syphilis. As a result, Hunter contracted syph-
ilis and concluded that the theory of a single pathogen was 
correct. Because of his reputation and authority, the experi-
ment slowed for many years the development of knowledge 
about gonorrhea and syphilis” (Heirs of Hippocrates). 

reference: Cushing H517; Garrison-Morton 2377 & 5197; 
Osler 1227; Waller 4998; Wellcome III, p. 317 

$600 

21 hunter, JOhn. A Treatise on the Blood, Infammation, 
and Gun-Shot Wounds. Philadelphia: James Webster, 
1817. 

8vo. 8 engraved plates by Kneass, Young & Co. viii, xii, viii, 514 
pp. (Advertisement and Dedication leaves bound in reverse order). 
Contemporary sheep, red morocco spine label; binding scufed, toned 
and foxed. 

First American edition, frst published London, 1794. “Hunt-
er’s last work, published the year after his death, contained his 
studies of infammation and of the management of gunshot 
wounds, both of which subjects had been imperfectly under-
stood before his time. He recognized the process of infamma-
tion as one of the most widespread phenomena in pathology” 
(Norman). (See illustration previous page.) 

reference: Garrison-Morton 2283 (frst ed.); Norman 1122 
(frst ed.) 

$300 

22 (Jenner, edWard) Jenner, reV. GeOrGe charles. The 
Evidence at Large, as Laid Before the Committee of the 
House of Commons, Respecting Dr. Jenner’s Discovery 
of Vaccine Inoculation; Together with the Debate which 
Followed; and some Observations on the Contravening 
Evidence, &c.. London: J. Murray, 1805. 

8vo. xxvii, [1], 3-213, [3] pp., with half-title, lacking B1 (pp. 1-2). 
Publisher’s cloth-backed boards; top margin of title renewed . 

[13] 
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First edition. Contains the text of Jenner’s petition before a 
committee of the House of Commons on 22 March 1802 
respecting his discovery of vaccine inoculation. The text of 
Jenner’s petition was frst printed in the Medical and Physical 
Journal in 1802 and frst printed here in book form. Follow-
ing debate in the House of Commons, summarized here by 
Jenner’s nephew George, Jenner was granted  £10,000 on 2 
June 1802. 

An imperfect copy, with the frst leaf of Jenner’s petition sup-
plied in photocopy. 

prOVenance: Otto Orren Fisher (bookplate) 

reference: LeFanu 86 

$500 

23 laVeran, charles lOuis alphOnse. Paludism … Trans-
lated by J.W. Martin, M.D., F.R.C.P.E. London: The 
New Sydenham Society, 1893. 

8vo. 6 plates (4 chromolithographs by Nicolet after Lavern and 2 
heliotypes by Racle), each with leaf of descriptive text. xii, 197, [1] 
pp. Publisher’s blind- and gilt-stamped cloth; ex-library with faint 
stamps (St. Mary’s Hospital) on title and p. 1, small shelfmark sticker 
to spine, endpapers foxed, book-plate . 

First English edition of Laveran’s discovery of the malaria 
parasite, Volume cXlVi of The New Sydenham Society series. 

reference: Garrison-Morton 5236 

$150 

24 lind, James. Traité de Scorbut, divisé en trois parties, 
contenant des recherches sur la nature, les causes & la 
curation de cette maladie … traduit de l’Anglois de M. 
Lind … auquel on a joint la traduction du Traité du 
Scorbut de Boerhaave, commenté par M. Van Swieten. 
Paris: Ganeau, 1756. 

2 vols. 12mo. [2], xlvi, 471, [1]; [4], 507, [5, approbation and errata] 
pp, with half-title in each volume. Contemporary mottled calf, citron 
spine labels, raised bands, spines gilt in compartments, all edges red; 
lower corner of vol. I L1 torn away with loss of a few words . 

[15] 



 

 

 

 

First French edition of Lind’s classic work on scurvy. 

“This work, frst published by Lind at Edinburgh in 1753, 
was translated into French by the French physicians, J. Savary 
(f. 1750) and Thomas Carrère (1714-1764). The translators 
give a concise but complete historical account of scurvy in 
the preface and have also translated Boerhaave’s treatise on 
scurvy, with Van Swieten’s commentary, from his Aphorisms” 
(Heirs of Hippocrates) 

“Lind, founder of naval hygiene in England, wrote a classic 
treatise on scurvy. Lind showed that in preserved form citrus 
juices could be carried for long periods on board of a ship, 
and that, if administered properly, they would prevent the 
disease” (Garrison-Morton). (See illustration previous page.) 

reference: Garrison-Morton 3713; Lindeboom, Boerhaavi-
ana, 275; Lefanu, Notable Medical Books, 119; Wellcome II, 
I, 250 

$400 

25 lister, JOseph. The Third Huxley Lecture Delivered 
Before the Medical School of Charing Cross Hospital. 
London: Harrison & Sons, 1907. 

8vo. 58 pp. Publisher’s blue cloth. Printed author’s compliments leaf 
laid-in; slight shelfwear to foot of spine. 

First book edition. Lister’s talk was delivered October 2, 
1900, and frst published in The British Medical Journal that 
year. 

$150 

26 metchnikOff, Élie. Leçons sur la Pathologie Comparée 
de l’Infammation Faites à l’Institut Pasteur en Avril et 
Mai 1891. Paris: G. Masson, 1892. 

8vo. 3 colored lithographs by Roussel after Metchnikof, 65 illustra-
tions to text. xi, [1], 239, [1] pp. Contemporary half tan morocco 
and marbled boards; joints rubbed, pages toned, previous owner’s 
inscription to fyleaf, book-plate. 

First edition of Metchnikof’s “classic lectures on infam-

[16] 



 

 

 

 

 

mation” (Garrison-Morton) and phagocytosis, delivered in 
French at the Pasteur Institute in 1891. Metchnikof states 
that, even though phagocytosis in man and higher animals has 
been the focus of study, a similar process also takes place in 
lower forms of life, both plant and animal. Therefore, it is im-
portant to make a comparative study of infammation” (Heirs 
of Hippocrates). 

reference: Garrison-Morton 2307; Heirs of Hippocrates 
2079; Waller 6413 

$850 

27 metchnikOff, Élie. L’Immunité dans les Maladies Infec-
tieuses. Paris: Masson & Cie, 1901. 

8vo. 45 illustrations to text (some colored). ix. [1], 600, [2] pp. 
half-title. Later half blue leather and cloth; text toned. 

First edition. “The present book is a classic on immunity in 
infectious diseases and one of Mechnikov’s best works. In it 
he summarized the results of over twenty years of research. 
It was in this work that he fully formulated his doctrine of 
immunity, discussed the controversies and objections to his 
theories, and presented the ideas of other scientists on the 
subject” (Heirs to Hippocrates) 

reference: Garrison-Morton 2555; Heirs of Hippocrates 
2080; Norman 1498 ; Waller No. 6414. 

$250 

28 mOrGan, thOmas hunt. The Theory of the Gene. New 
Haven: Yale University Press, 1926. 

8vo. Pub. black clothl; spin faded, ex-library with label removed 
from spine, pocket removed from rear pastedown, stamp to front 
paste-down and some pencil markings. 

First edition. Morgan won the Nobel Prize for Physiology or 
Medicine in 1933. 

$275 

[17] 
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29 Osler, William. The Principles and Practice of Medicine 
Designed for the Use of Practitioners and Students of 
Medicine. New York: D. Appleton and Company, 1899. 

8vo. 1181, [1], [2, ads] pp. Publisher’s green cloth, rebacked; book-
plate. 

Presentation copy, inscribed “A.J. Nellis with kind regards of 
Wm Osler. 5.25.00.” 

“Osler’s textbook was the best English work on medicine 
of its time” (Garrison-Morton). “This book went through 
sixteen editions in its ffty-fve years in print and gained and 
maintained a place in English, American, and even continental 
practice only comparable with that held by the treatise of Sir 
Thomas Watson (1843) in the preceding decades. The clear, 
concise, attractive presentation and the many citations from 
history and the classics gave it a unique place among scientifc 
books with an essentially literary favor” (Golden & Roland, 
p. 136) 

For a discussion of the third edition, see Richard Golden, 
A History of William Osler’s The Principles and Practice of 
Medicine (Montreal, 2004), pp. 68-71. (See illustration previ-
ous page.) 

reference: Bibliotheca Osleriana 3546 (& 3544 for Osler’s 
account of writing the book); Garrison-Morton 2231 

$3,500 

30 pinel philippe. Traité Médico-Philosophique sur 
l’Aliénation Mentale. Paris: J. Ant. Brosson, 1809. 

8vo. 2 engraved plates, 2 folding tables. [4], xxxii, 496 pp., half-title. 
Near contemporary half calf and marbled boards; rubbed, pp. 71-72 
torn at bottom with loss of several words. 

Second edition, inscribed on the half-title to dermatology 
pioneer Jean Louis Marc Alibert, “de la part de l’Auteur” (the 
inscription is slightly shaved). 

“In this entirely recast and greatly enlarged second edition, 
Pinel adds much new material and discusses the results of 
new and more humane methods of treatment for the insane” 
(Heirs of Hippocrates). 

[19] 



 

 

 

 

“Pinel founded the French School of Psychiatry. He was 
among the frst to treat the insane humanely; he dispensed 
with chains and placed his patients under the care of specially 
selected physicians. Garrison considered the above book one 
of the foremost medical classics, giving as it did a great im-
petus to humanitarian treatment of the insane.…The second 
French edition, Paris, Brosson, 1809 was very substantially 
enlarged by Pinel” (Garrison-Morton). (See illustration fol-
lowing page.) 

prOVenance: Haskell F. Norman (bookplate, his sale Chris-
tie’s, NY, 1998, lot 722) 

reference: Garrison-Morton 4922; Heirs of Hippocrates 
1071; Norman 1703; Norman/Grolier 100, no. 54 (1st ed.) 

$3,000 

31 richet, charles. Anaphylaxis … Authorized Trans-
lation by J. Murray Bligh … With a Preface by T.R. 
Bradshaw. Liverpool / London: The University Press / 
Constable & Company LTD, 1913. 

8vo. xii, 266 pp. Publisher’s red cloth, spine and cover titled in gilt; 
spine lightly faded, fep removed, book-plate. 

First English edition. Richet won the Novel Prize in 1913 for 
his work on anaphylaxis. 

$250 

32 ricOrd, philippe. Traité Pratique des Maladies Vénéri-
ennes ou recherches critiques et expérimentailes sur 
l’inoculation appliquée á l’étude de ces maladies, suivies 
d’un résumé thérapeutique et d’un formulaire spécial. 
Bruxelles [Brussels]: J.-B. Tircher, 1838. 

8vo. [4], 808 pp. Contemporary half brown calf and marbled paper 
boards; spine chipped and worn, joints cracked. 

The Haskell Norman copy of the frst edition of Ricord’s 
important work on venereal disease, published simultaneously 
in Paris and Brussels. 

“Includes the description of ‘Ricord’s chancre,’ the initial 
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lesion in syphilis. Ricord re-demonstrated the specifc char-
acter of syphilis and divided it into the three stages, primary, 
secondary, and tertiary. Repeating Hunter’s experiment, 
Ricord proved that syphilis and gonorrhoea were separate dis-
eases. After Hunter, he was the greatest authority on venereal 
disease” (Garrison-Morton) 

prOVenance: inscription of Dr. Portry, Malmedy, 1838, on 
fep and his notes in German on the rear endpapers; Haskell F. 
Norman (book-plate) 

reference: Garrison-Morton 2381 & 5202; Heirs of Hippo-
crates 1621; Norman 1831; Waller 7974 

$100 

33 trOusseau, armand. Lectures on Clinical Medicine 
Delivered at the Hôtel-Dieu, Paris. London: The New 
Sydenham Society, 1868-72. 

5 vols. 8vo. Publisher’s brown cloth, blindstamped strapwork design, 
gilt-stamped profle portrait and lettering on spine; vol. I lower joint 
cloth split. 

First English edition. 

$225 

34 tyndall, JOhn. Essays on the Floating-Matter of the 
Air in Relation to Putrefaction and Infection. London: 
Longmans, Green, and Co., 1881. 

8vo. Publisher’s purple cloth, spine titled in gilt; light wear to ex-
tremities. 

First edition of Tyndall’s (1820-1893) research on air-borne 
particles. “The researches of Tyndall, even more than those 
of Pasteur, dealt the fnal blow to the doctrine of spontaneous 
generation; they were fundamental for the progress of bacteri-
ology” (Garrison-Morton). 

prOVenance: Haskell F. Norman (book-plate) 

reference: Garrison-Morton 2495; Norman 2119. 

$150 
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35 WitherinG, William. An Account of the Foxglove, and 
Some of its Medical Uses: with Practical Remarks on 
Dropsy, and Other Diseases. London: Broomsleigh Press, 
n.d.. 

8vo. Hand-colored folding frontispiece. xx, [2], 207, [1] pp. Half 
green leather and cloth; light shelfwear and some fading to covers, 
book-plate. 

Facsimile of the original 1785 edition. “Beginning his research 
after hearing of an old country woman who used the herb to 
cure dropsy, Withering used foxglove to treat congestive heart 
failure with some success. Its introduction into the Edinburgh 
pharmacopoeia in 1783 and its subsequent widespread accep-
tance eventually led to its overuse and Withering’s classic Ac-
count of the foxglove was actually written as a protest against 
such abuse. The book includes 163 cases involving the use of 
digitalis and is regarded as one of the classics in pharmacolo-
gy” (Heirs of Hippocrates 1039). 

$125 
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bull’s head rare bOOks est. 2020 

303 Main Street, Mountainville, Lebanon, NJ 08833 

To order or to request additional information or photographs of items in this 
list, please contact me: 

Alex Obercian 

(908) 310-8554 

infO@bullsheadbOOks.cOm 

bullsheadbOOks.cOm 

terms: All items ofered subject to prior sale. 

All items are guaranteed as described and are returnable for any reason within ten 
days of receipt. 

Payment accepted by check, bank wire or credit card. 

All postage is extra. 

New Jersey residents will be charged sales tax. 

I am happy to send items on approval to known customers. All others please remit 
payment with your order. Libraries may request difered billing. 
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